Skrypt do prezentaciji o skorupie zotwia

Nauczyciel pokazuje pierwsze dwa zdjecia zotwi.
Prosi dzieci, zeby opowiedziaty, co juz wiedzg na temat z6twi.

Nastepnie nauczyciel przypomina dzieciom (jesli tego nie wiedzg), ze zétwie sg grupg
gadow, ktora pojawita sie 220 min lat temu. Wspotczesnie zyje ok. 350 gatunkéw zotwi.
Zbtwie wystepujg na wszystkich kontynentach i oceanach z wyjgtkiem Antarktydy. Wsrod
z0twi spotyka sie zaréwno gatunki miesozerne, jak i roslinozerne, wodne i lgdowe, stodko i
stonowodne. Wszystkie sktadajg jaja z ktorych wykluwajg sie mate zotwiki.

Nastepnie nauczyciel przechodzi do czesci pt. Skorupa zétwia to tak naprawde jego kosci i
pokazuje kolejne 3 zdjecia i omawia je z dzie¢mi.

Nauczyciel wyjasnia dzieciom, ze skorupa zo6twia jest czescig jego szkieletu i rosnie razem
Zz nim, tak samo jak nasze kosci.

Moze nam sie wydawac, ze zétwie znajdujg sie wewnatrz skorupy, tak, jakby byta ona
oddzielnym tworem ale to nie jest prawda. W rzeczywistos$ci jest to jego klatka piersiowa,
kregostup, kregi i mostek. Zasadniczo wiec szkielet zétwia znajduje sie na zewnatrz.

Nastepnie nauczyciel przechodzi do ostatniego zdjecia i wyjasnia dzieciom, ze kazda mata
tarczka skorupy zotwia to oddzielna kos¢.

Pytania po zakonczonej prezentacji:

Nauczyciel wraca do pytania z poczatku prezentacji:
Czy z6tw moze wyjs¢ ze swojej skorupy?

Odpowiedz brzmi "nie". Tak nam sie tylko wydaje, a to mylne wrazenie bierze sie stad, ze
czasem mowimy, ze zotw chowa sie w skorupie, czy ze mieszka w skorupie. Tymczasem
skorupa jest po prostu zotwiem — czes$cig jego ciata, jego szkieletem. | tak jak nie da sie
wyjgc szkieletu z cztowieka, tak nie da sie wyjgc¢ z6twia z jego skorupy.

Na jakim kontynencie nie spotkamy zo6twia?
Odpowiedz brzmi: na Antarktydzie

Kiedy pojawity sie pierwsze zotwie?
Odpowiedz: 220 ml lat temu.



